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 RÖDLISTADE ARTER

T orsken känns igen genom en marmorerad färg-
teckning som är unik för svenska torskfiskar. Fjäl-
len är små, tunna och knappt skönjbara. Färgen 

varierar beroende på var torsken lever, på den svenska 
västkusten är den stationära torsken till exempel varmt 
rödbrun. Vandrande torsk är i regel ljusare i färgen. 
     Torsken har fiskats hårt under lång tid vilket har 
fått svåra konsekvenser. Sedan mitten av 1980-talet har 
landningar av torsk i svenska vatten minskat med cirka 
80 procent och lekbiomassan med 60 procent. Lokalt 
kan minskningen vara ännu större och på vissa platser 
på västkusten misstänks beståndet vara helt utslaget.
     Klimatförändringar och en allt sämre miljö i Öster-

sjön påverkar också torsken. Algblomningar i kombi-
nation med syrebrist och döda bottnar gör att torsken 
får allt svårare att leva, föröka sig och att hitta föda. På 
1980-talet var det vanligt med stora och fina torskar 
men med tiden har de blivit allt mindre. I Östersjön 
är majoriteten torskar numera små och smala, endast 
ett litet antal växer till sig och blir stora. Den minskade 
storleken och det faktum att de förökar sig i allt yngre 
ålder är en stark indikation på att beståndet är stressat. 
     När havets miljö försämras blir torsken också mer 
känslig för parasiter. Ett exempel är sälmasken som an-
vänder torsken som mellanvärd för att sprida sig vidare 
till sälarna i Östersjön. ■

Torsken finns i alla hav som omger Sverige in-
klusive Östersjöns saltfattiga vatten och håller 
till djupt nere på botten. I takt med högt fiske-
tryck och klimatförändringar har rovfisken blivit 
liten och mager och beståndet har minskat 
kraftigt de senaste decennierna. Sedan 2019 
är det förbjudet att fiska torsk i Östersjön och 
arten är klassad som sårbar (VU) i Artdataban-
kens rödlista. 

Text: Louise Cederlöf

Ordning: Torskartade fiskar
Familj: Torskfiskar
Läng: 120–180 cm
Vikt: 30–50 kg
Föda: Fiskar och kräftdjur
Livslängd: Upp till 25 år

Källa: Artdatabanken, WWF

Fakta torsk  
(Gadus morhua)
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Kära medlemmar, 

Vi är nu inne på sista halvåret av vårt firande av 150 år som djur-
skyddsförening. Vi har under året ökat vår synlighet och deltagit 
på många mässor över landet. Senast i augusti deltog vi i Djurens 
helg på Solvalla där glada barn fick göra en quiz och kunde vinna 
gosedjur. En mycket populär aktivitet. Parallellt med firandet har 
vårt arbete med djurskydd och övervakningen av djurens välfärd 
fortsatt.
      I detta nummer kan ni läsa en intervju med Josefine Jerlström 
som forskar om djurvälfärd vid slakt. Hon berättar om hur man 
på bästa sätt arbetar för att djuren ska hanteras på ett lugnt och 
metodiskt sätt för att undvika onödig stress och lidande. En viktig 
fråga för SDF. Ett förslag om att sätta in kamerabevakning där 
levande djur hanteras på slakteri har varit på gång. Metoden har 
redan införts i flera andra länder i Europa och tanken var att lagen 
skulle träda i kraft i Sverige juni i år. Från politiskt håll har det dock 
blivit total tystnad efter att lagförslaget varit ute på remiss. SDF 
kommer förstås inte släppa frågan utan kommer fortsätta ligga på 
politikerna för att få resultat.
      Att SDF legat i framkant när det gäller ett gott djurskydd be-
lyser följetongen om SDFs 150 åriga historia där man bland annat 
kan läsa om hur föreningen redan 1996 skrev till dåvarande miljö-
ministern angående problemet med hur djuren drabbas negativt av 
pyroteknik. En fråga som SDF idag fortfarande driver tillsammans 
med föreningen Stoppa försäljning av fyrverkerier för privatper-
soner. Smällare och de största fyrverkerierna har redan förbjudits 
men det finns fortfarande mycket att göra för att driva igenom ett 
förbjud för privatpersoner att använda fyrverkerier. Läs mer om 
SDFs spännande historia på sidan tolv.
      SDFs jubileumsmiddag hölls på Operaterassen den 6 septem-
ber med föredrag av en av de organisationer som SDF stöttar - 
Veterinärer utan gränser – och deras arbete i Ukraina. Priset Årets 
djurvän tilldelades professor Lotta Berg på SLU som under många 
år både forskat om och outtröttligt arbetat för lantbruksdjurens 
djurskydd.
      Som avslut skulle jag vilja välkomna vår nya medarbetare, vete-
rinär Peter Kallings, som är sakkunnig i hästfrågor. Peter Kallings 
har under många år arbetat med forskning och djurskydd gällande 
hästar och har dessutom en historisk koppling till föreningen; Peters 
morfar, veterinär Torsten Blom, var SDFs 
ordförande under hela 1970-talet. Peter, varmt 
välkommen till föreningen! ■

Torsk (VU)

3Nr 3  2025DJURENS VÄRLD



AKTUELLT Texter: Louise Cederlöf

Styrelsens motivering: ”Med din djupa kunskap inom veterinärmedicin 
och djurskydd samt en outtröttlig röst förbättrar du djurens livsvillkor. 
Genom ditt arbete inspirerar du andra att göra detsamma.”
Grattis till utnämningen, hur känns det?
– Fantastiskt roligt! När man arbetar med så viktiga frågor som djurskydd 
och djurvälfärd är det roligt när insatserna uppmärksammas på det här 
sättet. 
Hur kommer det sig att du började med djurskyddsfrågor?
– Det hänger ihop med mitt intresse för veterinärmedicin. Jag bestämde 
mig tidigt för att bli veterinär och har alltid haft ett djurintresse. Efter 
examen jobbade jag med djursjukvård men forskningen och att fördjupa 
sig i olika frågeställningar lockade. Jag insåg att jag i bästa fall skulle kunna 
påverka livet på ett positivt sätt för betydligt fler djur genom att forska 
inom djurskyddsområdet jämfört med att behandla enskilda sjuka djur – 
även om båda typerna av arbete är ytterst viktiga. 
Vad är du mest stolt över hittills? 
– Som doktorand arbetade jag mycket med fjäderfä och med djurväl-
färdsindikatorer för dessa. En del av det arbetet har direkt påverkat hur 
EU-direktivet för slaktkycklingar är utformat. Likaså är jag stolt över mina 
insatser som expert åt den europeiska livsmedelssäkerhetsmyndigheten 
EFSA på djurskydds- och djurhälsoområdet, det har fått genomslag både 
i lagstiftning och i praktiken. Även den forskning som jag och Frida Lund-
mark Hedman har bedrivit om uppbyggnad, intentioner och kontroll av 
olika djurskyddsregelverk har väckt stort intresse. 
Vilken djurskyddsfråga anser du är viktigast idag?
– Jag jobbar för närvarande med djurskydd för fisk i landbaserade upp-
födningssystem, där finns många utmaningar. Just nu fokuserar jag också 
mycket på djurskydd med koppling till olika kris- och beredskapsfrågor. 
Ytterligare ett pågående arbete handlar om likriktning av djurskyddskon-
trollen. Slutligen vill jag lyfta slakterifrågorna, där mycket har gått åt rätt 
håll men del återstår. Bland annat kan man fråga sig vad som hänt med 
frågan om kameraövervakning på slakterierna? ■

Årets djurvän 2025
Årets djurvän tilldelas veterinär Lotta Berg, professor i hus-
djurens miljö och hälsa vid Sveriges lantbruksuniversitet, SLU. 
Prisutdelningen ägde rum under SDFs jubileumsmiddag på 
Operaterassen den 6 september 2025. 

Den 16-17:e augusti deltog SDF i 
Djurens helg på Solvalla i Stockholm.
Helgen är anordnad för barn 
och ger tillfälle att träffa både 
lantbruks- och sällskapsdjur. 

Djurens helg 
på Solvalla

Populärt var hästridning och att åka 
med Shirehästar i vagn runt trav-
banan. Andra aktiviteter var tävling 
i kaninhopp och papegojtältet där 
fåglarna flög fria och barnen fick 
hälsa på dem. Många olika sorters 
djur fanns närvarande under helgen, 
bland annat katter, hästar, kor, åsnor 
och alpackor. SDF var på plats med 
en monter bredvid djurskyddspolisen.
     – I vår monter kunde barnen göra 
en quiz om djur och vinna ett gose-
djur. Något som var väldigt populärt 
och montern var välbesökt. Det 
blåste dock kraftigt och vi fick hålla 
hårt i montertaket. En hoppborg där 
barnen lekte lossnade från sin förank-
ring och rullade i väg men som tur var 
blev inga barn skadade. Det var väder 
till trots en verkligt lyckad helg, säger 
Linda Devine, sakkunnig SDF. ■
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Djurens helg på Solvalla 16–17 augusti 2025. 
SDF deltog med monter och informationsmaterial.

Årets djurvän Lotta Berg tillsammans med SDFs ordförande Lillemor Wodmar vid prisutdelningen 
den 6 september 2025. Foto: Louise Cederlöf
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AKTUELLT

Stöd Svenska Djurskyddsföreningens arbete för djuren.   
Swisha en gåva till 1230 960708 

Märk gärna gåvan med ditt namn.

Ett hundratal personer samlades på Operate-
rassen i Stockholm lördagen den 6 september 
2025 för att fira att Svenska Djurskyddsfören-
ingen i år fyller 150 år. Samtliga medlemmar 
var inbjudna till jubileumsmiddagen som var 
mycket uppskattad.

Förutom medlemmar fanns företrädare för olika samar-
betsorganisationer och företag på plats, liksom styrelse 
och kanslianställda. Kvällen inleddes med mingel och 
därefter middag under vilken SDFs ordförande Lillemor 
Wodmar delade ut priset till Årets djurvän. 
     Johan Lindsjö och Lisa Persson från Veterinärer 
utan gränser – Sverige (VSF-Sverige) höll senare under 
kvällen ett föredrag om deras insatser i Ukraina. Vi fick 
också höra direkt av volontärer hur arbetet praktiskt 
går till i de krigsdrabbade områdena. SDF stödjer sedan 
flera år VSF-Sveriges arbete och dubblerar alla inkom-
mande gåvor som är märkta med ”Ukraina”. Totalt har 
564 525 kronor hittills betalats ut till VSF-Sverige från 
SDF. 
     Kvällen var mycket uppskattad, inte minst av med-
lemmarna:
– Det var en jättefin kväll. Det blev ett kvitto på att allt 
jag gjort för djuren räknas. En fin belöning för alla årens 
arbete genom middagen, sällskapet och sammanhanget, 
säger Gunnel Dirsäter, medlem som åkt från Vargön för 
att delta. ■

Jubileumsmiddag – SDF 150 år

Från den 1 september 2025 är veterinär Peter 
Kallings ansvarig för hästfrågor på Svenska 
Djurskyddsföreningen. Peter Kallings kommer 
närmast från Svenska Ridsportförbundet där 
han varit förbundsveterinär. 

Peter Kallings har lång erfarenhet av såväl forskning 
som djurskyddsarbete gällande häst. De senaste åren har 
han varit förbundsveterinär på Svenska Ridsportförbun-
det. Dessförinnan var han forskningschef  för Stiftelsen 
Hästforskning och var med och startade informationssi-
dan HästSverige. Han har även arbetat kliniskt både i fält 
och på djursjukhus samt varit chef  på hästkliniker. Peter 
Kallings har ridit sedan barnsben och är väl förtrogen 
med hästnäringen och hästsporten såväl nationellt som 
internationellt. På SDF kommer han som sakkunnig 
vara föreningens kontakt- och talesperson i hästfrågor. 
     – Det ska bli stimulerande att kunna engagera sig i 
vissa frågor ur ett rent djurskyddsperspektiv, vilket man 
kan göra vid Svenska Djurskyddsföreningen. 
Vilken hästfråga är mest angelägen att driva nu?
– En aktuell fråga som känns angelägen att driva ur ett 
djurskydds- och hästvälfärdsperspektiv är vart själva 
hästen tog vägen i den nyligen framlagda statliga Häst-
utredningen. Exempelvis är det enligt Jordbruksverkets 
föreskrifter tillåtet att häst kan stå uppbunden i spilta 
upp till 16 timmar per dygn. Regeringen gav redan 2019 
Jordbruksverket i uppdrag att utreda om ett eventuellt 
spiltförbud och då föreslå en övergångsperiod. Detta 
har inte skett och bör nu regleras, att man ska kunna ha 
hästar uppbundna större delen av dygnet är inte accep-
tabelt utifrån dagens syn på djurskydd och hästvälfärd, 
säger Peter Kallings.
     Koppling till SDF finns även historiskt då Peter 
Kallings morfar, veterinär Torsten Blom, var förening-
ens ordförande under 1970-talet. Vi hälsar Peter varmt 
välkommen till SDF! ■

Peter Kallings till Svenska 
Djurskyddsföreningen

Många ville fira SDFs 150-årsjubileum. Middagen på Operaterrassen i Stockholm 
innehöll också prisutdelning samt föredrag om Ukraina. Foto: Louise Cederlöf

SDFs nya sakkunniga för hästfrågor är väl förtrogen med hästnäringen och 
hästsporten. Foto: Roland Thunholm
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AKTUELLT

P rojektet drivs av Statens veterinärmedicinska an-
stalt, SVA, tillsammans med Sveriges lantbruksu-
niversitet, SLU. Myndigheten för samhällsskydd 

och beredskap, MSB, har beviljat det treåriga projektet 
och förslag på hur ett katastrofmedicinskt centrum 
för djur kan organiseras och fungera på bästa sätt ska 
presenteras 2027. 
     – Kriser till följd av extremväder väntas bli vanligare 
i framtiden, och för första gången på länge står vi inför 
potentiella krigshot. I Sverige behöver vi öka vår bered-
skap och bli bättre rustade för att ta hand om våra djur. 
De som ger mat är centrala, men även tjänstedjur och 
de som finns närmast oss är viktiga, säger Ylva Persson, 
statsveterinär vid SVA, i ett pressmeddelande. 
     Enligt SLU finns utrymme för att utveckla rutiner 
och samarbeten, liksom förbättra kunskapen om hur 
lantbruksdjur bäst ska hanteras vid kriser som exem-
pelvis stora bränder och översvämningar. Och hur ska 
radioaktiva utsläpp och farliga ämnen bemötas? Fokus 
är att rädda djurliv, minska lidande och trygga livsmed-
elsförsörjningen.
     – Det kan handla om hur stora mängder djur 

bäst flyttas från katastrofområden eller hur storskalig 
nödslakt bäst genomförs, säger Lotta Berg, professor i 
husdjurens miljö och hälsa vid SLU. 
     SLU kommer att bidra med utbildningar i hur djur 
ska hanteras vid kriser. Målgruppen är veterinärer under 
utbildning och annan djurhälsopersonal, men också 
personer som redan arbetar med djurvård eller inom 
livsmedels- och jordbrukssektorn. 
     Projektet ska även undersöka hur man bäst hjälper säll-
skaps- och tjänstedjur, som polishundar. Kriget i Ukraina 
har gett lärdomar om hur viktiga husdjur är för männ-
iskor, inte bara för tröst och trygghet utan även för att de 
stärker viljan att göra motstånd, menar SVA. En annan 
central del blir att utveckla organisation och kommunika-
tion mellan berörda myndigheter och organisationer. 
     – Att lära av varandra men också knyta ihop kom-
petenser tror vi blir viktigt för att stärka vår beredskap. 
Våra erfarenheter och rutiner för att hantera smitt-
samma djursjukdomar blir en grund som utvecklas 
för kris och krig. Att vi har genomfört många riktade 
utbildningar är också kunskap vi bidrar med, säger Ylva 
Persson på SVA. ■

Nytt centrum för djurskydd i kris och krig

Text: Louise Cederlöf

Nu ska Europas första katastrofmedicinska centrum för djur utvecklas i Sverige. Syftet är att säkra 
livsmedelsförsörjning och att ta hand om tjänste- och sällskapsdjur vid krig eller kris. 

Hur man bäst hjälper tjänstedjur, som exempelvis polishundar, i kris och 
krig ska nu undersökas. Men även hur man tar hand om sällskapsdjur; 
kriget i Ukraina har gett lärdomar om hur viktiga djuren är för människor. 
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Måsar är fridlysta och rödlistade, med kraftigt 
minskande populationer. Trots det förstörs 
eller dödas varje år hundratusentals ägg, ungar 

och bon i Sverige genom en skyddsjakt som uppenbart 
strider mot EUs fågeldirektiv. 

Erfarenheter från Storbritannien
Tidigare hade England och Skottland ett 
system liknande det svenska, men när 
måsarterna visade kraftig nedgång (44–
75 procent) slogs det larm. Man gjorde 
omfattande vetenskapliga granskningar 
av risker/skador, analyserade skydds-
jaktens effekt på populationerna och 
konsulterade experter.
     Slutsatsen blev att måsar kan störa 
men att verkliga skador som motiverar 
skyddsjakt är sällsynta. Dessutom rör sig måsar 
mellan skyddade områden (Special Protection Areas) 
och städerna.  
     Utifrån resultatet infördes ett ansökningsförfarande 
som visade att skyddsjakten var så stor att den innebar 
klar risk att påverka populationerna. Kraven för skydds-
jakt skärptes ytterligare.

EU-rätten gäller i Sverige
Från ”fågeldirektivets” förbud mot att döda eller störa 
fåglar får undantag bara göras i särskilda fall (artikel 
9.1a), när ingen annan lösning finns samt att det inte 
hotar populationen. Reglerna är bindande och har direkt 
effekt – enskilda kan åberopa dem gentemot staten. 
Myndigheter måste tolka svensk lag så att den stämmer 
överens med EU-lagstiftning.

Skyddsjakt ett snävt undantag
Enskilda får besluta om skyddsjakt främst i ett par un-
dantagsfall när det gäller bon/ungar vid bostäder/gård 
eller på jordbruksmark/i vissa anläggningar med allvarlig 
risk för hälsa eller skador på gröda, boskap, skog, fiske 
eller vatten. Små störningar, ljud eller skenattacker är 
inte laglig grund. När bo eller ungar orsakar skada får 
flytt göras – men de får inte dödas. Erfarenheter och 
studier visar att flytt och rehabilitering fungerar väl.
Exempel:
	 •	 Bostadsförening med måsungar på gården: 
		  tillfälliga besvär, ingen grund för skyddsjakt.
	 •	 Äldre man med fallrisk på grund av skenanfall, 		

		  utan alternativ väg: flytt av ungar kan motiveras.
	 •	 Måsar i möbellager: skada på möbler är inte grund 	
		  för skyddsjakt

Felaktiga tolkningar
Verkets uttalanden om att det är oklart var 

gränsen för rätt till skyddsjakt går riskerar 
att misstolkas. EU-rätt och rättsfall samt 

vetenskapliga utredningar i andra länder 
visar att dödande av måsungar i de 
flesta fall saknar rättslig grund. Att ta 
en skadad unge för att se till att den får 
vård är däremot inte jaktbrott utan kan 
motiveras av fågeldirektivet och svensk 

nödrätt.

Ansvar hos företag och myndigheter
Skadekontrollföretag har stora intäkter från 

måshanteringen, men deras agerande bryter mot regel-
verket när ungar dödas i stället för att flyttas. Myndighe-
ter är skyldiga att ge vägledning och att pröva ärenden 
EU-konformt. Felaktig skyddsjakt behöver anmälas så 
en rättslig prövning kan motivera till förändring.  

Allmän jakt ifrågasätts
Allmän jakttid på måsar är svårt att förena med EU-
rätten. Rödlistning talar för att populationsnivån inte är 
tillfredsställande. Både svensk jaktlagstiftning och fågel-
direktivet bygger på att jakt inte får hota arten. 

Svagt vetenskapligt underlag
Det saknas vetenskapligt stöd för att måsar orsakar 
allvarliga risker. Predation på andra arter utförs ofta av 
enstaka individer utan påvisad effekt på populationer. 
Aggression med faktisk skada är mycket sällsynt för tru-
tar, helt osannolik för fiskmås. Risken för smittspridning 
till människor är inte styrkt. 

Sveriges ansvar
En stor del av världens måsbestånd häckar i Sverige. Det 
ger oss ett särskilt ansvar. Dagens rättsstridiga skyddsjakt 
riskerar att driva känsliga populationer över den kritiska 
gränsen. Storbritannien har visat att lösningar finns. Sve-
rige behöver agera nu – genom tydligare regler, anmälan 
av överträdelser och korrekt införlivande av EU-rätten. ■

Shalini Persson, jur. kand. 

I förra numret av Djurens Värld, nr 2 2025, fanns ett reportage om måsar. I artikeln uttalar sig bland 
annat Naturvårdsverket om det rättsliga läget och vad man får göra. En av dem som reagerat på 
det är juristen Shalini Persson som här ger sin syn på det juridiska kring hanteringen av måsar.  

”Skyddsjakt på måsar strider mot EU-direktiv”

INSÄNDARE
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Djurskyddsarbetet börjar långt innan djuret når slakteriet och omfattar hela kedjan: från hur 
djuren hanteras och förbereds på gården till hur de lastas, transporteras och tas emot vid 
slakteriet, förklarar Josefine Jerlström, husdjursagronom som forskar om djurvälfärd vid slakt. 
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Djurskydd in i döden

Text: Louise Cederlöf

Josefine Jerlström vet vad hon pratar om genom 
egen slakterierfarenhet. Som en del av sin utbildning 
studerade hon djurhanteringen på marknader och   

slakterier i Etiopien 2012, genom ett Sida-finansierat 
utbyte. Därefter arbetade hon på ett slakteri i Sverige. 
     – Jag lärde mig att slakta djur och arbeta på linjen, 
erfarenheter som gett mig både insikter och en helt ny 
förståelse för vad djurvälfärd innebär i praktiken. 
     Men det är inget enkelt område 
att arbeta inom. Hon beskriver en 
mansdominerad värld där föränd-
ringsarbete ibland möts av mot-
stånd och där det i vissa situationer 
varit svårt att få gehör. Drivkraften 
att göra skillnad är dock starkare 
än tvivlet. 
     – Att arbeta med slakt kan 
låta brutalt men i grunden 
handlar det om respekt. Respekt 
för livet, och för hur vi avslutar 
det. Jag är inte rädd för de tuffa 
diskussionerna även om de ibland är 
utmanande. 
     Tillsammans med kollegor på SLU har 
Josefine arbetat för att lyfta djurvälfärdsfrågor 
också för de vilda djuren (som inte omfattas av djur-
skyddslagen utan av jaktlagen). Jaktsituationer är svårare 
att kontrollera och standardisera och mycket handlar 
därför om den enskilde jägarens kunskap och etik. 
     – Jag ser gärna att vi utvecklar bättre system för 
att registrera förekomsten av skadeskjutna djur, tar ett 
etiskt grepp om hundanvändningen och tittar närmare 
på kopplingen mellan jakt och köttkvalitet. Om vi ska 
kunna äta viltkött behöver vi garantera att jakten sker på 
ett respektfullt sätt, säger Josefine Jerlström som utöver 
att vara husdjursagronom också jagar och är viltmästare. 

Men det är slakten av framför allt lantbruksdjur inom 
livsmedelsindustrin som den här texten ska handla om. 
Där börjar djurskyddsarbetet långt innan djuret når slak-
teriet och omfattar hela kedjan; från hur djuren hanteras 

och förbereds på gården, till hur de lastas, transporteras 
och tas emot vid slakteriet, förklarar Josefine. Hen-
nes egen forskning fokuserar på det som sker inne på 
slakteriet. 
     – Varje led i kedjan påverkar hur djuret mår när det 
väl kommer fram. När vi pratar om djurskydd vid slakt 
handlar det om att djuren ska behandlas väl och skyddas 
från onödigt lidande, från det ögonblick de anländer till 

slakteriet tills att livet avslutas. I det ingår både 
det som görs mot djuren (djurskydd) och 

hur djuren upplever situationen (djur-
välfärd). 

     Själva slakten sker i två steg: 
först bedövas djuret för att det ska 
bli medvetslöst och inte känna 
smärta, sedan följer avblodning 
som leder till döden. Koldioxid, 
bultpistol och elektricitet är 
exempel på olika bedövningsme-

toder.
     – Det finns både nationella och 

internationella regler för att säker-
ställa att hela processen sker på ett så 

humant sätt som möjligt. Slakteriet har ett 
tydligt ansvar från avlastning till avlivning. De 

måste ha rätt utformade stallar, smidiga drivgångar och 
personal som är utbildad i att hantera djuren lugnt och 
metodiskt.  Även utrustningen, som bultpistoler och 
avblodningsknivar, spelar en viktig roll. 

Få konsumenter vet hur det går till innanför väg-
garna på ett slakteri. De enda bilder som i princip når 
allmänheten är när vanvård och misskötsel avslöjas. Så 
hur bra fungerar djurskyddet vid slakt av lantbruksdjur i 
Sverige? 
     – De flesta slakterier arbetar mycket fokuserat med 
djurskydd men som i all verksamhet där människor, ru-
tiner och levande djur är inblandade finns det risker. Det 
viktiga är att de som arbetar med djuren är kompetenta 
och tycker om det de gör, då blir det bra för djuren. 
     En viktig sak är att minimera stress hos djuren. 

Det enda vi med säkerhet vet när ett djur kommer till slakt är att det ska dö. Orden är Josefine Jerl-
ströms, husdjursagronom som forskar om djurvälfärd vid slakt på Sveriges lantbruksuniversitet, 
SLU. Men hur djuret dör och hur djuret upplever sin död kan och bör vi påverka, säger hon. 
     – Om vi ska döda djur måste vi göra det på rätt sätt. Det är vår skyldighet. 

”Att arbeta med slakt kan låta 

brutalt men i grunden handlar 

det om respekt. Respekt för 

livet och hur vi avslutar det.
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Stress uppstår lätt om hanteringen går för fort, driv-
gångarna inte har en lämplig utformning, eller om 
personalen är osäker i sin roll. 
     – Ett djur som är stressat inför slakt far inte bara illa, 
det påverkar också köttkvaliteten negativt. Slakterierna 
har därför ett ekonomiskt incitament att se till att djuren 
hanteras lugnt och korrekt. Sammantaget finns ett väl 
utvecklat system för att skydda djuren med myndig-
hetskontroller och egenkontroller men det finns alltid 
utrymme för förbättringar. 
     Bedövning är ett annat riskområde, berättar Jose-
fine Jerlström. Den måste vara snabb, effektiv och rätt 
utförd, annars riskerar djuret att uppleva smärta. Även 
organisatoriska faktorer som brist på tydligt ledarskap, 
uppföljning av rutiner och dålig arbetsmiljö påverkar. 
Om de som arbetar med djuren inte känner sig trygga, 
är stressade eller pressade att hinna med, ökar risken att 
djurens välfärd påverkas till det sämre. 
     – Förbättringspotentialen handlar alltså inte bara om 
teknik, det handlar lika mycket om kultur, utbildning 
och arbetsmiljö. 

Behöver lagstiftningen skärpas?
– Lagstiftningen i Sverige när det gäller slakt är omfat-
tande men lagar är bara effektiva om de efterlevs och 

följs upp. Snarare än nya paragrafer skulle jag säga att 
det behövs bättre tillämpning, kontroll och resurser för 
att effektivisera den befintliga kontrollverksamheten. 
Jag ser också behov av mer utbildning av de officiella 
veterinärerna när det gäller bedövningsmetoder och 
bedövningskvalitet. 
     Josefine pekar ändå på några områden där lagstift-
ningen skulle kunna utvecklas, till exempel när det gäller 
att reglera ny teknik och att säkerställa att all slaktper-
sonal får tillräcklig praktisk utbildning. Även kraven på 
dokumentation av avvikelser skulle kunna förstärkas, 
anser hon.
     Under senare år har kameraövervakning på slakterier 
diskuterats vilket också har utretts av regeringen. Det 
finns ett lagförslag på bordet som väntades träda i kraft 
den 1 juli 2025 (men som ännu inte gjort det). Förslaget 
innebär bland annat att det kan bli obligatorisk med 
rörlig film, utan ljud. 
     – Det är en komplex fråga med både för- och nack-
delar men i bästa fall kan det bidra till ett stärkt djur-
skydd och en tryggare arbetsmiljö för personalen. 

Det är också viktigt att lagstiftningen uppdateras i takt 
med ny forskning och kunskap, och att den hänger med 
i den etiska diskussionen i samhället. 
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Josefine Jerlström är även viltmästare. Hon vill gärna se ett 
bättre system för att registrera skadeskjutna djur och att 
man tar ett ”etiskt grepp om hundanvändningen vid jakt”.
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     – Vad som anses vara ”onödigt lidande” är inte 
statiskt, det förändras med ny forskning, ny teknik och 
nya värderingar. Slaktare är ett jobb som kräver både 
hantverksskicklighet, noggrannhet och etiskt tänk. 
     På frågan om det finns en risk att bli avtrubbad om 
man arbetar på slakteri och systematiskt arbetar med att 
döda djur, säger Josefine att den risken absolut finns. 
Och det är inte bara spekulationer utan något som stöds 
av forskning. 
     – Människor som dagligen utför den här typen av 
arbete utvecklar ofta en emotionell distans, ett slags 
skyddsmekanism, för att klara av arbetet. Det är inte 
vilket jobb som helst att vara slaktare, det ska man vara 
medveten om. Det är därför det är så viktigt att det är 
rätt personal, som är engagerade och bryr sig om djuren. 

Hur kan det påverka djuren om personalen är 
avtrubbad?
– Det kan få konsekvenser för djurskyddet. När empatin 
minskar och man blir mindre känslomässig inför djurens 
lidande så ökar risken för att djuren hanteras ovarsamt 
eller att deras behov inte uppmärksammas tillräckligt. 
     Om man är pressad i sin arbetsmiljö, och där dö-
dandet är en typ av rutin, kan den minskade empatin 
leda till att små tecken på stress eller smärta hos djuren 

missas, menar Josefine. 
     – Det är extremt viktigt att ha goda arbetsförhållan-
den på slakterier och att kulturen är sådan att personalen 
känner att de kan prata om svårigheterna med jobbet. 
Chefer behöver vara lyhörda för tecken på stress och 
avtrubbning och erbjuda stöd. ■

Här står Josefine Jerlström vid en skjutbox på ett slakteri i Kanada.

Kameraövervakning på slakterier skulle kunna bidra till ett stärkt djur-
skydd och tryggare arbetsmiljö för personalen, anser Josefine. Här ses 
uppstallade grisar i väntan på slakt.
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Gristransport på Essingeleden i Stockholm april 2025.
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Vykort i A4 framtaget för SDF av konstnären Harald 
Wiberg. Att förmedla kunskap och fakta om olika djurslag 
har alltid varit en stor del av föreningens arbete och går 
igen i allt från informationsmaterial till forskningsanslag. 
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Å ret är 1985 och Astrid Lindgren skriver flera de-
battartiklar i Expressen där hon kritiserar hur kor, 
grisar och höns behandlas inom svensk livsmed-

elsproduktion. Kor måste få gå på grönbete och hönsen 
måste ut ur burarna, är några av budskapen. Genomsla-
get blir enormt. SDF belönar insatsen genom att utse 
Astrid Lindgren till Årets djurvän det året. Styrelsens 
motivering, något nedkortad: ”Med språklig finess och 
elegant ironi har hon på nytt väckt debatten till liv om 
de negativa sidorna av rationalisering och stordrift av 
djurhållningen inom svenskt lantbruk.” 

     Samtidigt pågår sedan flera år arbetet med att ta 
fram en ny djurskyddslag. Den tidigare lagen och dess 
förordning från 1944 är daterad och omodern och pas-
sar dåligt med samhällets utveckling vad gäller synen på 
djur och djurskydd. 1982 skriver SDF ett remissyttrande 
till Jordbruksdepartementet över förslaget till ny lag och 
förordning som lagts fram av Lantbruksstyrelsen. 
     I stort tillstyrker SDF, genom generalsekreterare 
Karl-Erik Kull, förslaget och översynen som man tycker 
är mycket bra och ”väl motiverad”, dock med några 
mindre påpekanden. Bland annat ifrågasätter föreningen 

Text: Louise Cederlöf

Del 3 i berättelsen om Svenska Djurskyddsföreningens historia avhandlar åren 1981–2000. Det 
är en tid när författaren Astrid Lindgren offentligt tar strid för lantbruksdjuren och utses till Årets 
djurvän av SDF. Föreningen är också delaktig i förarbetet till den nya djurskyddslagen som träder 
i kraft 1988. Andra frågor som engagerar den här tiden är smällare och fyrverkerier, långa djur-
transporter och korasen Belgian Blue. 

Medlemstidningen Djurens Värld har ofta kommit ut som temanummer. 
I detta nummer från 1993 är temat ”Havens hotade däggdjur”.

Redan på 1990-talet engagerade sig SDF mot smällare och fyrverkerier 
– en fråga som föreningen fortfarande aktivt driver. 

150 år i djurens tjänst
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om inte tillstånd bör krävas för att få använda hästar i 
ridskoleverksamhet, att fiske läggs till i paragrafen om 
jakt (som har särskilda bestämmelser) liksom att andra 
veterinärkategorier än distrikts- och besiktningsvete-
rinärer ska kunna biträda vid tillsynsfunktion. SDF 
påpekar också att om kanin avlivas genom att ”huvudet 
skiljs från kroppen” kan detta endast tillåtas om särskild 
anordning av ”typ giljotin” används. Utan giljotin är 
metoden svår att utföra och är ”dessutom ur estetisk 
synpunkt olämplig”. 
     Den nya djurskyddslagen träder i kraft 1 juli 1988. 
Dåvarande statsminister Ingvar Carlsson överlämnar 
den nya lagen, även känd som Lex Lindgren, under ce-
remoniella former till Astrid Lindgren 
på hennes 80-årsdag. 

Dessförinnan är doping inom 
hästsporten på agendan. 1981 finns 
en lång skrivelse i årsskriften med 
rapport från ett tre dagar långt sym-
posium i Norge med titeln: ”Doping 
– djurskydd och avel – hållbarhet” 
arrangerat av Sveriges Veterinärme-
dicinska Sällskap. SDF närvarar vid 
symposiet och framhåller att doping 
av hästar är ett djurskyddsproblem 
vilket är ett viktigt ställningstagan-
de för föreningen. Djurskyddspro-
blemen handlar bland annat om 
att substanserna, som ofta har en 
smärtstillande effekt, bidrar till att 
hästarna överansträngs med svåra 
skador som följd. Därefter följer 
ett förslag till bekämpningspro-
gram som inkluderar både ökad 
kontroll och provtagning liksom 
stränga straff. 
     Den 26 april 1986 inträffar 
kärnkraftsolyckan i Tjernobyl. Omfattningen av 
det radioaktiva nedfallet är i början oklart men idag vet 
vi att det skulle komma att påverka både djur och män-
niskor under lång tid. I samband med olyckan vädjar 
SDF till ansvariga myndigheter om åtgärder för de vilda 
djuren; för att hindra att djuren dricker stillastående 
kontaminerat vatten behöver ”markägare snabbt drä-
nera bort vatten från dessa reservoarer”. I årsberättelsen 
följande år konstateras att många älgar som fälldes i de 
drabbade områdena under jakten hösten 1986 behövde 
kasseras på grund av höga nivåer cesium i köttet. 

     En annan fråga för föreningen under 1980-talet är den 
kommunala hundskatten som finns i Sverige mellan 
1923 och 1996. Det har framkommit att kommuner kan 
omhänderta och avliva hundar vars skatt inte är betald, 

vilket SDF fördömer.  
     ”Möjligheten att avliva hundar på grund av obetald skatt ter 
sig synnerligen stötande, inte bara ur djurskyddssynpunkt. I vår 
tids rättsuppfattning, med ökade mänskliga och moraliska hän-
syn, kan en dylik ordning knappast anses ligga i tiden”, skriver 
SDFs andre vice ordförande, Carl-Johan Lidman, till 
samtliga partiers riksdagsgrupper 1987.  
     I en hemställan till finansminister Kjell-Olof  Feldt 
uppmanar SDF om ändring i paragraf  11 i ”Lag om 
hundskatt”. Kort senare ändras lagen och Kjell-Olof  
Feldt utses till Årets djurvän 1988. 

Vidare in på 1990-talet diskuteras den monstruösa 
köttkorasen Belgian Blue intensivt i sam-

hället, så även av SDF. Ordfö-
rande Gösta Bengtsson skriver i 
årsberättelsen för 1995 hur man 
krävt av Statens jordbruksverk 
att importen omedelbart ska 
förbjudas. SDF anser att Belgian 
Blue strider mot myndighetens 
egna föreskrifter om djurskydds-
krav vid avelsarbete där det står 
att djur som har nedärvda anlag 
för defekter inte får användas i 
avel. Och är det något Belgian Blue 
har är det nedärvda defektanlag, 
menar föreningen: 80 procent av 
kalvarna måste till exempel förlösas 
med kejsarsnitt och inre organ som 
hjärta och lungor är underutvecklade 
i förhållande till djurens storlek. 
     SDF vill också att regeringen ska 
ingripa för att få stopp på ”smällar-
terrorn”. I en skrivelse till miljöminis-
ter Anna Lindh 1996 skriver fören-
ingen att situationen med pyrotekniska 
produkter håller på att bli ohållbar; 
tama och vilda djur, miljö och männ-

iskor är hårt drabbade: ”Något radikalt måste göras åt 
allt detta. Gällande bestämmelser fungerar uppenbarli-
gen inte.”
     I mitten av 1990-talet uppmärksammas de långa, 
plågsamma djurtransporterna från bland annat Tyskland 
till Mellanöstern. Den grymma hanteringen av slaktdju-
ren på dessa transporter avslöjas i SVTs program Norra 
Magasinet. 1996 skriver SDF: ”Detta får inte fortsätta”. 
Samtidigt uppmanar föreningen alla medlemmar att skri-
va och protestera till EUs jordbrukskommissionär Franz 
Fischer, ”vi måste göra allt vad vi kan och göra det snabbt”. 

När millennieskiftet närmar sig är ”bear baiting” i 
Pakistan, där hundar hetsas mot björnar, en fråga som 
engagerar och upprör föreningen. I Djurens Värld nr 4 

Affischen om sommarkatter från 1999 kunde 
rekvireras kostnadsfritt från kansliet.
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1997 finns under ”Föreningsnytt” en artikel om SDFs 
mångåriga arbete tillsammans med WSPA London 
(”Världsorganisationen för djurskydd” 
där SDF är medlem) för att få stopp 
på ”denna fruktansvärda grymhet 
som har sitt ursprung i kolonialti-
den”. 
     På hemmaplan tar SDF de här 
åren också strid mot export av späd-
kalvar och Moderna Museets utställ-
ning av levande djur och styckat kött 
som man finner ”omdömeslös”. 
Föreningen tar även ställning mot 
valjakten i Norge som den svenska 
regeringen 1998 säger sig stödja. I 
Djurens Värld nr 2 1998 riktar man stark 
kritik mot miljöminister Anna Lindh: 
     ”Detta är helt oacceptabelt. Praktiskt taget hela världen 
fördömer denna grymhet. Sverige skall inte stödja någon valfångst 
eller valslakt som det egentligen är frågan om.”
     I årsberättelsen för 1999 skriver SDFs ordförande 

mycket kritiskt om fenomenet med hundkapplöpningar 
som regeringen gett Svenska Spel i uppdrag att anordna. 

Ord som ”patetiskt”, ”profithunger” och djur offrade 
på ”Mammons altare” används: 

     ”Det är skamligt av både regeringen, Svenska 
Kapplöpningssportens Centralförbund och inte 

minst den Svenska Kennelklubben att riskera 
hundarnas välfärd för snöd vinnings skull.”
     Det man befarar är att det ska bli 
som i exempelvis Spanien, där pen-
sionerade hundar ”hängs levande i 
träd eller släpps vind för våg när de 
inte längre är tävlingsbara”.

     Medlemstidningen Djurens Världs 
sista nummer på det nya årtusendet – nr 

4 2000 – fokuserar på olika djurs bostä-
der. Några av rubrikerna: Mitt hem är min 

borg! Som man bäddar får man ligga! Läsaren får 
bland annat lära sig hur ekorren, eremitkräftan och my-
ran bor och hur viktigt det är med en skyddande boplats: 
”Det är en fråga om liv eller död”. ■

”Möjligheten att avliva 

hundar på grund av obetald 

skatt ter sig synnerligen 

stötande, inte bara ur djur-

skyddssynpunkt. 

Vykort med älgmotiv framtaget av konstnären Harald Wiberg för SDF. Vykort om bäver framtaget av Harald Wiberg för SDF. 

Astrid Lindgren blir Årets djurvän 1985 för sin kamp för djuren i livsmedels-
industrin. Senare skulle hon även belönas (på sin 80-årsdag) av regeringen 
i form av en ny djurskyddslag; ”Lex Lindgren” trädde i kraft 1988.

Finansminister Kjell-Olof Feldt utses till Årets djurvän 1988. Då han inte kunde 
ta emot utmärkelsen själv var hans fru, Birgitta von Otter, på plats i hans ställe. 
Från SDF syns vice ordförande Thyra Bratt och ordförande Gösta Bengtsson.
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F ör att klara tillfälliga köldknäppar kan groddjur 
skapa sitt eget antifrysmedel bestående av alkohol 
och socker. Men de kan inte själva skapa sin egen 

kroppsvärme utan är beroende av värme från omgiv-
ningen. Vissa grodor övervintrar på botten av sjöar men 
de flesta arter gräver ner sig en bit i marken på land. 
Har man möjlighet att anlägga en liten damm i en solig 
del av trädgården är det bra eftersom de behöver viss 
tillgång till vatten för att inte torka ut. Det ger också 
groddjuren möjlighet att leka och utveckla sina yngel 
under sommarhalvåret. För vintern är ett grodhotell en 
värdefull hjälp. Här är två olika varianter:

Lyxhotell:

	 •	 Gräv en några decimeter djup grop, minst 1 x 		
		  1,5 meter stor. Gör en öppning och lägg en 		
		  markduk i botten. Fyll på med sand. 
	 •	 Fyll gropen med sandlådesand eller grus. Lägg 	
		  grenar i en hög ovanpå sanden. Grenarna kom		

		  mer att förmultna och bilda värme i hotellet. 		
		  Lägg stenar som en vägg vid entrén.
	 •	 Om dräneringsslang finns kan man lägga den 		
		  som ingång vid entrén men undvik att den 		
		  sticker ut.  
	 •	 Ovanpå grenarna lägger man en ny markduk så 	
		  att den ligger mot marken åt tre håll och bildar 	
		  en öppning åt entrén. 
	 •	 Häll jord över duken. Passa på att så ängsblom		
		  mor eller annat som gynnar trädgården och den 	
		  biologiska mångfalden. 

Budgethotell:

Lägg grenar, bark, flis eller annat som blir över i träd-
gården i en hög. Man kan också sätta ihop en trave 
stammar av lövträd. Detta ger grodorna möjlighet att 
söka skydd och värme kommer att bildas. ■
Källa: Rikare trädgård 

SDF-TIPSAR

Hjälp groddjuren att övervintra 
– bygg ett grodhotell

Text: Louise Cederlöf

På hösten letar grodor, paddor och salamandrar efter en plats att gå i ide under vintern. Om du 
har en trädgård finns där troligtvis redan material som kan ge dem en skyddad och varm bostad. 
Djurens Värld tipsar om två varianter av grodhotell: lyx och budget. 

Markduk

Markduk

Grus

Lövträdsstubbar och grenar

Sand, �nt grus 
eller bark

Stenmur

1,5 m 0,5 m

0,
5 

m

Illustration: Carina Lindkvist

TILL MINNE AV 

Illustration: Carina Lindkvist
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GÅVOTACK

Varmt tack! alla gåvogivare

Hemlösa
Ulla Illerås		  Skövde

Igelkottar
Maija-Leena Eloranta	 Vänge

Internationella Kattdagen
Birgitta Jansson		  Södertälje

Kräldjur
Maija-Leena Eloranta	 Vänge

Till minne av Lilla Doris
född juni 2023
Birgitta Jansson		  Södertälje

Till minne av min syster Kerstin
Birgitta Jansson		  Södertälje

Övriga gåvor
Anita Ulfving		  Klintehamn
Anna Sjölander	
Birgitta Jansson		  Södertälje

Erika Tengroth		  Bromma
Jan Lindblad		  Österhaninge
Johan Wesblom och Magnus	 Ängelholm
Johnny Strömberg		  Kristinehamn
Katarina Bergstrand		 Värmdö
Margareta Alén		  Södertälje
Patrik Börs		  Dala-Järna
Payex Sverige (Fonus)	 Visby
Pennybridge		  Örebro
Petra Berggren		  Lund
Ros-Marie Ahlborg		  Älvsjö
Suzanne Rapp		  Stockholm
Yvonne Sköld		  Hägersten

För djuren i Ukraina
Annie Berggren		  Staffanstorp
Else-Maj Andersson Greger	 Nygård
Eva Jeppson	
Henrik Jönsson		  Lund
Inger Barbro Axell		  Johanneshov
Kennet Grela		  Ystad
Lena Berg	
Maija-Leena Eloranta	 Vänge
Stig Grasser		  Göteborg
Wilhelm Tham		  Grythyttan

Gåvo-
givare

GÅVOR 

Aina Godenius
Suzanne, Marie och 
Charlotte Engel		  Uppsala

Christer Jakobsson
AMarie-Louise Hessel och 
Christer Olsson		  Söderköping

Gunila Larsson Landby
Gunilla, Dag och Sandra 
Oskar och Viktor med familjer	 Valdemarsvik	
Jennie och Fredrik Pettersson	 Valdemarsvik
Kerstin Ericsson		  Ekerö
	
Kerstin Backman
Agneta Gustavsson		  Östersund
Anette Lind		  Frösön
Birgitta Ferdén		  Östersund

Christina Berg		  Östersund
Gerd Almgren Andersson	 Dvärsätt
Hagar Lövgren		  Östersund
Ingemar Sjöstrand		  Östersund
Martin Eriksson		  Östersund
Mikael Ljungberg		  Östersund
Stefan Leonsson		  Frösön
Titti Stein			   Östersund

Ulla Klahr 
Berit Alfhild Johansson	 Nykvarn
Gun Modig		  Västra Frölunda
Jörg Fischer		  Tyskland

TILL MINNE AV 
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De första fem som svarar rätt på djurquizet får en hemlig present! 

Mejla ditt svar och din adress till: louise@djurskydd.org senast 7 november 2025.

Barnens sida
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GÅR PROJEKT PÅ   
SOM HAR EN RINGA 
GRAD AV AKTIVITET

KÄRNA 
MED MAN-        
CHESTER

Ä  
G 
A

ÖVER- 
FÖLL

KULLIGA      
I  HAGEN

IRR-   
GÅNG

SLÖA SOM 
VISSA 

MASKAR

 SÅNA  
BÖR 

HUNDEN 
HA MINST  

VAR 6:E 
TIMME 

DAGTID

HUND-
DJUR PÅ 
STÄPPEN

I SÅN 
KLINKAS 
DET TILL 
SUPÉN

KITTEL 

FÖDA

FAR-     
GALTEN

UNDER 
ART

FÅGEL    
PÅ ANDRA 

SIDAN 
KLOTET

SÅN ÄTER 
VÄL NÖT 

MEN INTE 
NÖT

BU- 
SKE

KAN VI 
TECKEN 
& KRÅK- 
FÖTTER

MATTOR 
MED LUGG

KAN 
DOSER & 

TRÖSKLAR 
VARA

OAVGJORT
KATT

FÅGEL 
SOM ÄR 

BEROENDE 
AV HASSEL

ARBETS- 
MILJÖ- 
GUIDE

SÅN LEDER 
TILL GÖTA- 
PLATSEN        
I  GÖTET

KVIST GÖR JU EN 
TRÄSTÅNG    

I  ÖGAT?

TJÄNSTE- 
FLICKAN

STÄLLER 
LÄKAREN

VÄCKA BE- 
UNDRAN RÖDGUL

SKÄR- 
NINGS- 
PUNKT

SVEK 
GENOM 
SMEKHAR HÖG, 

RANDIG, 
FRÅN 

SIDORNA  
HOP-

TRYCKT 
NÄBB

ÖDLA SOM 
MOLOK

GNISTA

KAN RIVA-
LER RYKA 

& RÖKA

VAJA  PÅ 
FJÄLLET

RÄDSLA
SLÅ EN 
DRILL

KÖPING

PRATAR 
GALLI-  

MATIAS?
OREGON-  
& UTAH- 
GRANNE 

ROLL-ON
MISSVÄXT- 

PERIOD

SKÄR MEN 
EJ ROSA

HÅLLER 
SITT 

FISKBYTE 
SOM  I 

SKRUV-
STÄD

SIST DÄR 
ALFA ÄR 

FÖRST

UNION
KONSUMENT- 

OMBUDS-
MANNEN

PLACE- 
RADE

I GRANENS 
SÅN GAL 
GRISEN

KUNGS- 
FISK- 
ARNA

L E M U R-
K R Y S S 

2025

Konstruktör: lena-holmlund.com    

DE FÄRGADE RUTORNA BILDAR ETT ORD = LÖSENORD 
Skicka lösenordet till Svenska Djurskyddsföreningen, 

	 Sandsborgsvägen 55, 122 33 Enskede,  
eller maila till redaktionen:  

 info@djurskydd.org 
 
 Senast 7 november 2025 vill vi ha ditt svar. 
Glöm inte att ange din postadress. Bland 
de rätta lösningarna dras en vinnare som 
får tre trisslotter hemskickade. 

Grattis Margaretha Holtman i Vaxholm som blev förra numrets korsordsvinnare.

Rätt lösning till
korsordet i nummer 2-2025:

TÄVLA 
MED 
OSS

HAN TRAVADE           
HEM SIN STÖRSTA 

SEGER I ÅBY STORA 
PRIS 1983

SPELA 
SOM INS- 
TRUMENT 

ARVS-           
ENHET

GJORDES 
Ö  AV 

VATTEN

DEN ÄR PER-
FEKT NÄR ALLT 
KLAFFAR I TID

FISK SOM 
TAR TILL 

LIPEN

GLUPSK FISK SOM   
ÄR FENA PÅ AKTIER 

OCH VALUTOR?
KAN 

INGÅ   I  
FAMILJEN 
SLEM OCH  

STINK!

KÄNSLO- 
IKON

DRAR TE
MILLI-       
LITER

SOM PUCK, 
HÖGER & 

ORDFÖLJD

LÄTT-  
RÖRLIG

SKÄNKA

ALKFÅGEL 
VID KLIPP- 

KUSTER

STILLA 
OCH FRID- 

SAMMA

ÄR HUSSE  
TILL      

HUNDEN
TITTA

TYA SOM 
SPÄCK- 

HUGGARE BRUGD

SVAVEL VARGEN
TÄTTING

PÅ SÅN 
KAN VI SE 
THE BIG 5: 
ELEFANT, 
NOSHÖR-

NING, 
BUFFEL, 
LEJON & 

LEOPARD

URBLEKT 
OM HÄST

KRAFT

WATERS, 
JOLLY & 
MOORE

TRÄD VID 
VATTEN

DOGM

SVINGOD 
SVAMP

KRÅK-      
FÅGEL

DOM ID- 
ISSLAR

3-ATOMIGT 
SYRE

FOTBOLLS- 
FÖRBUND

HALT
TOKIG & 

BEFÄNGD

VÄGÖ

DOMES-  
TICERADEDEN GÖR 

LJUD MED 
GNID AV 
VINGAR

TAND- 
HÅLLARE

HEDRAT
IDELIGEN

DROG
LUKTAR

MÄRR

TRUMPET- 
JUBEL- 

SMATTER

FÅRHÅR
LÄR- 

JUNGE

LITEN 
SKIVA

HIMMELS- 
BLÅ FÄRG

SKIV- 
BOLAG I 

UTEMILJÖ

HÄMTA FÖRE MÅLET! 
I  ORDER RIKTAD           

TILL HUND

RADIE
GRÖNGUL 

VÄTSKA 
FRÅN 

LEVERN

L E M U R-
K R Y S S 

2025

Konstruktör: lena-holmlund.com    

T

L E G O L A S

B I E M O J I

Ö R I N G M L

R A K A G I L

S U L V E N

G R Ä S O C H B L Ä S G

R O G E R A  L A R T E S

F I F A K A J A K O R N A 

S Y R S A N C R A Z Y F

S L E T K Ä K E O F T A

U L L O S A R F A N F A R

A D E P T A Z U R E M I

A P P O R T G A L L A
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Avsändare: Svenska Djurskyddsföreningen, Sandsborgsvägen 55, 122 33 Enskede

Vissa år förekommer som bekant inte 
särskilt mycket av detta för så många 
djur viktiga inslag i skogarna. Vad 
gör björnen då för att äta på sig rejält 
inför det kommande vinterhalvåret 
när den går i ide? Ibland gäller det 
att hitta egna lösningar om det går. 
En sensommar hade en optimistisk 
stugägare i Jämtland bestämt sig för att 
odla jordgubbar för husbehov. Bär-
tillgången var väl inte till belåtenhet i 
skogen för den björn som upptäckte 
vilket fantastiskt skafferi den hittat. 
Lyckoruset var dock inte lika stort för 
jordgubbsodlaren som såg sin skörd 
minska snabbt för varje natt björnen 
var framme. Flera försök att skrämma 
bort den ovälkomne bärtjuven miss-
lyckades, så när jakttiden på björn 
infann sig var det inget annat att välja, 
eftersom det ändå skulle jagas björn i 
området.

     Vid ett annat tillfälle sköts en älg 
i ett större, avlägset skogsområde i 
norra Värmland. När älgjägare som 
bäst höll på att stycka upp och ta hand 
om älgen visade sig en hungrig björn 
alldeles i närheten. Tydligen kände den 
lukten av färskt älgkött och ville vara 
med i leken och dela bytet. På morgo-
nen dagen efter, var jägarna borta men 
björnen åter framme. Eftersom det 
brukar finnas mycket slaktrester kvar 
för en björn att äta på liknande platser 
förstod jag att det kanske skulle löna 
sig att smyga dit i gryningen och se om 
det gick att få syn på den spännande 
matgästen. Då det ljusnade så sakta var 
jag framme efter en ganska lång vand-
ring i mörkret. Efter ytterligare en liten 
stund stod jag gömd bakom en liten 
buske och väntade på vad som skulle 
hända. Kort därpå får jag se björnen 
som lite försiktigt kommer fram i 

skogsgläntan, precis där jag väntat mig. 
När jag tar några bilder med min ka-
mera blir han mer nyfiken än rädd och 
kommer sakta närmare. Men då han 
oväntat känner lukten av en människa 
på nära håll försvinner han och blir 
borta en stund. Eftersom jag är så upp-
tagen med kameran blir jag inte direkt 
påverkad av att ha ett så spännande 
djur alldeles framför mig. Annars kan 
det ju bli lite skakigt av att helt ensam 
och långt från närmaste bilväg stå öga 
mot öga mot djurens konung på detta 
sätt. Men här rörde det sig om en helt 
ung och osäker björn som inte kände 
sig hotad när den uppsökte en plats 
där människan först uppehållit sig på.
     Efter en stund blir han borta och 
jag förstår att det inte är mycket kvar 
för honom att äta på platsen. Visst kan 
den svenska naturen bjuda på både in-
tressanta och spännande upplevelser! ■

– Spännande björnmöte

PÅ SPANING I NATUREN
Text & foto: Göran Ekström 

När blåbäret blir moget i skogen och förekommer i riklig mängd har björnen goda tider att 
äta upp sig inför vintern. Dag efter dag går den och kalasar på stora mängder av den åtrå-
värda dieten. Särskilt då det viktiga bäret har mognat en del och blivit betydligt sötare och 
mer energirikt finns inte mycket annat i björnskallen som kräver uppmärksamhet.   


